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นักเรียนสามารถเขียนหรืออธิบายวิธีการแก้โจทย์ปัญหา
ที่ก าหนดให้  โดยใช้ความรู้เรื่องสัดส่วน





ถ้าหน่อไม้  3 กิโลกรัม  
ราคา  200 บาท 

แล้วหน่อไม้ 7 กิโลกรัม 
ราคากี่บาท



“หน่อไม้  3 กิโลกรัม  
ราคา  200  บาท” เขียนในรูป

อัตราส่วนได้เป็นอย่างไร 

3 : 200 หรือ
3

200

ถ้าหน่อไม้  3 กิโลกรัม  
ราคา  200 บาท 

แล้วหน่อไม้ 7 กิโลกรัม 
ราคาก่ีบาท



ถ้าให้  x  แทนจ านวนที่ไม่ทราบค่า
หรือค าตอบของปัญหานี้ 

x  จะแทนอะไร 

แทนราคาของหน่อไม้  
7 กิโลกรัม

ถ้าหน่อไม้  3 กิโลกรัม  
ราคา  200 บาท 

แล้วหน่อไม้ 7 กิโลกรัม 
ราคาก่ีบาท



“หน่อไม้  7 กิโลกรัม 
ราคา  x  บาท”  เขียนในรูป

อัตราส่วนได้เป็นอย่างไร 

7 : x หรือ
7
x

ถ้าหน่อไม้  3 กิโลกรัม  
ราคา  200 บาท 

แล้วหน่อไม้ 7 กิโลกรัม 
ราคาก่ีบาท



ตัวอย่างปัญหาดังกล่าว 
เขียนเป็นสัดส่วนได้อย่างไร 

3

200
=

7

x

ถ้าหน่อไม้  3 กิโลกรัม  
ราคา  200 บาท 

แล้วหน่อไม้ 7 กิโลกรัม 
ราคาก่ีบาท



สัดส่วน
ประโยคที่แสดงการเท่ากันของอัตราส่วน

จ านวนแรกของแต่ละอัตราส่วนต้องมาจาก
ปริมาณชนิดเดียวกัน และจ านวนหลังของ
อัตราส่วนก็มาจากปริมาณชนิดเดยีวกันเช่นกัน 



ปริมาณหน่อไม้

ราคาหน่อไม้

3

200
=

7

x



ปริมาณไก่ทอด

ราคาไก่ทอด

4

25
=

12

75



การแก้โจทย์ปัญหา
เกี่ยวกับสัดส่วน



ถ้าหน่อไม้  3  กิโลกรัม  
ราคา  200 บาท 

แล้วหน่อไม้  10.5 กิโลกรัม 
ราคากี่บาท 



ตัวอย่างที่ 1 ถ้าหน่อไม้  3 กิโลกรัม  ราคา  200 บาท 
แล้วหน่อไม้  10.5 กิโลกรัม ราคากี่บาท 

วิธีท า ให้ หน่อไม้ 10.5  กิโลกรัม  ราคา  y  บาท 

จากโจทย์  หน่อไม้ 3 กิโลกรัม  ราคา  200 บาท

เขียนเป็นสัดส่วนได้ดังนี้ 
10.5

y
=

3

200



จะได้ว่า 10.5 × 200 = 3y

ดังนั้น  หน่อไม้  10.5 กิโลกรัม  ราคา  700 บาท

10.5

y
=

3

200

10.5 × 200
3 = y

y = 700

ตัวอย่างที่ 1 (ต่อ) 



ก าหนดให้  
เมื่อจ่ายเงิน  y  บาท  จะได้หน่อไม้  10.5 กิโลกรัม  

และจากที่โจทย์ก าหนด คือ 
เมื่อจ่ายเงิน  200 บาท  จะได้หน่อไม้  3 กิโลกรัม  

ซึ่งจะท าให้เขียนสัดส่วนได้อีกแบบหน่ึง คือ   

และได้ค าตอบเช่นเดียวกันกับตัวอย่างข้างต้น

y

10.5
=

200

3



ถ้าหัวใจของมนุษย์คนหนึ่งเต้น  18  ครั้ง  
ในทุก ๆ  15  วินาที  อยากทราบว่า 
หัวใจของมนุษย์คนนี้จะเต้นก่ีครั้ง 

ในเวลา  1 นาที



ตัวอย่างที่ 2   ถ้าหัวใจของมนุษย์คนหนึ่งเต้น  18  ครั้ง  ในทุก ๆ  15  วินาที  
อยากทราบว่า หัวใจของมนุษย์คนนี้ จะเต้นกี่ครั้ง ในเวลา  1 นาที

วิธีท า ให้  หัวใจของมนุษย์คนนี้เต้น  n  ครั้ง  
ในเวลา  1 นาที  ซึ่งเท่ากับ  60 วินาที
จากโจทย์  หัวใจของมนุษย์คนนี้เต้น  18 ครั้ง  
ในทุก ๆ  15 วินาที
เขียนเป็นสัดส่วนได้ดังนี้ 

n

60
=

18

15



ดังนั้น  หัวใจของมนุษย์คนนี้เต้น  72 ครั้ง  ในเวลา  1 นาที

ตัวอย่างที่ 2 (ต่อ) n

60
=

18

15

จะได้ว่า 15n = 18 × 60

n  =
18 × 60

15
n = 72



ก าหนดให้ ในเวลา 1 นาที  หรือ  60  วินาที  หัวใจของมนุษย์คนนี้เต้น  n  ครั้ง  
และจากโจทย์ ในทุก ๆ  15 วินาที  หัวใจของมนุษย์คนนี้จะเต้น  18 ครั้ง  
ซึ่งเขียนสัดส่วนได้เป็น   

ซึ่งจะเห็นว่า ได้ค าตอบเช่นเดียวกับการแก้ปัญหาจากสัดส่วน

60

n
=

15

18



ฝึกคิด



แบบฝึกหัด 5
การแก้ปัญหา

เกี่ยวกับสัดส่วน

สามารถดาวน์โหลดเอกสารได้ที่ www.dltv.ac.th
รายวิชาคณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1



ผแบบฝึกหัด 5 การแก้ปัญหาเกี่ยวกับสัดส่วน



ผแบบฝึกหัด 5 การแก้ปัญหาเกี่ยวกับสัดส่วน



ร่วมกันเฉลย



ผแบบฝึกหัด 5 การแก้ปัญหาเกี่ยวกับสัดส่วนเฉลย



ผแบบฝึกหัด 5 การแก้ปัญหาเกี่ยวกับสัดส่วนเฉลย

เนื่องจาก ไข่ไก่ 1 ถาด มี 30 ฟอง
จะได้ว่า ไข่ไก่ 3 ถาดกับอีก 9 ฟอง คิดเป็นไข่ไก่ 99 ฟอง

ให้สุขสันต์ซื้อไข่ไก่ 99 ฟอง ในราคา m บาท
จากโจทย์ ร้านค้าขายไข่ไก่ 8 ฟอง ในราคา 32 บาท
เขียนเป็นสัดส่วนได้ดังนี้ 99

m
=

8

32
จะไดว้่า 99 × 32 = 8m

99 × 32
8 = m

m = 396
ดังนั้น สุขสันต์ซื้อไข่ไก่ 3 ถาดกับอีก 9 ฟอง ในราคา 396 บาท



ในการแก้โจทย์ปัญหาทุกครั้ง นักเรียนจะต้องเริ่มที่
การวิเคราะห์โจทย์ ว่าโจทย์ก าหนดอะไรมาให้ และ
ต้องการทราบอะไร  จากนั้นจึงก าหนดตัวแปรแทนสิ่งที่
ต้องการหา  แล้วเขียนสัดส่วน และหาค าตอบโดยใช้การ
คูณไขว้หรือการแก้สมการ 



เมื่อเขียนสัดส่วนจากสถานการณ์ใด ๆ ก็ตาม จ านวนแรก
ของแต่ละอัตราส่วนจะต้องเป็นจ านวนที่มาจากปริมาณชนิด
เดียวกัน และจ านวนหลังของแต่ละอัตราส่วนก็ต้องเป็นจ านวน
ที่มาจากปริมาณชนิดเดียวกันเช่นกัน



บทเรียนครั้งต่อไป

ข้าวนี้ มีค่า (3)



สิ่งที่ต้องเตรียม

สามารถดาวน์โหลดเอกสารได้ที่ www.dltv.ac.th
รายวิชาคณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1

ใบกิจกรรม 4 
ข้าวนี้ มีค่า


